

# 走在希望的田野上

## ——重庆南川区政协助力乡村振兴小记

通讯员 陈力 本报记者 凌云

“我们的家乡，在希望的田野上，炊烟在新建的住房上飘荡……”哼着耳熟能详的歌曲，趁着3月的春风，走进重庆南川区的乡村田野，从南部的指拇山到北部的清凉山，阡陌交通、游人如织，处处焕发着勃勃生机，也深深镌刻着南川区政协人的足迹。

### 献策聚力，要让村民富起来

3月初的指拇山，春回大地、绿意盎然。山脚下，大有镇指拇村的农家乐老板娘唐远碧正忙前忙后，一会儿招呼着游客，一会儿奔忙在灶台边。“今年年初上山步道全面完工，可以直通山顶，但凡天晴好，游客多得不得了！平均每天要准备四五桌客人的饭菜，周末就更忙了……”她擦着汗、报嘴

笑道。

“唐远碧，这段时间你的农家乐和小卖部赚得盆满钵满了！”村支部书记江在文和区政协派驻指拇村的驻村书记张小华远远走来，亲切地同唐远碧打着招呼。唐远碧感慨道：“张书记，都是因为政策好！你们带来了项目和资金，还跟我们一起搞发展，沾了你们的光哟！”

张小华接过头：“政策再好，也要你们肯干才行。只要相信党委政府，支持我们和村支两委工作，大家发挥内生动力，团结奋斗，肯定能实现乡村振兴！”

“这几年，区政协不仅派来了精兵强将到村帮扶，还帮我们争取社会捐款40多万元，协调项目资金1800多万元，建成了环山公路、入户路、旅游步道30多公里……”江在文骄傲地指向指拇山：“你看，现在的指

拇山旅游真的火了！”

### 不怕忙碌，只为实现乡村美景

最近，石溪镇盐井村里，正是一片车水马龙的繁忙施工景象，清凉山旅游综合体项目正在热火朝天地进行。区政协提案委副主任、派驻石溪镇工作队队长杨鹏一会儿下车来踩踩路肩，一会儿停下来看看沿途管网。他向盐井村支部书记刘建洪叮嘱道：“清凉山是我区八大旅游综合体项目之一，你们要认真督促施工方加快项目进度、保证工程质量，力争尽快出形象、见成效。”“要得，你放心。”刘建洪爽快答应。

看完施工现场，杨鹏又马不停蹄赶往镇上参加梯田民宿规划工作会，他建言：“梯田民居群要体现农村特色、地方特色，不能搞成城市园林景

观、失去乡村味道。”

下午，杨鹏到区水利局协调河道整治项目：“清凉山正在变样，盐井梯田民宿环境正在变美，但山无水不灵、田无水不兴，希望你们在项目安排上适度向盐井村倾斜……”

几番“软磨硬泡”后，杨鹏带着好消息折回石溪镇。一路上，他兴奋地向石溪镇党委政府汇报情况，憧憬着清凉山“风吹稻田沙沙响、闲庭信步悠自在”的美好景象……

活跃在乡间的政协人只是南川区政协助力乡村振兴的一个缩影。区政协主席毛朝银说，今年南川区政协涉及乡村振兴的视察调研课题达13项。接下来，区政协还将创新开展“委员携手助力乡村振兴”等主题实践专项行动，为把南川乡村大地建设成为充满魅力和希望的热土不断贡献政协力量。

# “领头雁”变身“女当家”

肖雄 王周泰

“村里以前女干部少，心里有啥疙瘩也不好讲，现在好了，钱书记是我们女同胞的骄傲，在她的带领下，相信我们村的发展会更好！”李进春是贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市七舍镇糯泥村人，自从村里有了女干部后，她对村里的大小事更上心了。而李进春口中的“钱书记”，便是糯泥村党支部书记兼村主任钱丽。

今年35岁的钱丽以前一直在外经商闯荡，经过多年努力后事业有成。2021年10月，在七舍镇党委的号召下和父老乡亲的期盼下，想带领乡亲们发展的钱丽毅然返回家乡，一门心思投入到基层群众工作一线。当选村干部后，钱丽为尽快熟悉工作，深入群众听民情、访民意，建立健全村级事务运行工作机制，短短几个月时间，糯泥村就在她的带领下呈现出想

干事、敢干事的浓厚氛围。“如何更好地让村里发展得更好，提高群众收入，是我考虑得最多的问题。我相信，在大家的努力下，糯泥村的发展一定会更上一层楼。”

马革闹村年轻人外出务工较多，导致“两委”干部平均年龄偏大、学历偏低。2021年年底，村里干部联系了大学毕业后一直在外企业工作的夏兴鑫，希望她回到家乡工作，支持家乡发展。“作为土生土长的马革闹村人，非常愿意回到家乡为乡村振兴贡献一点自己的力量。”现在已是马革闹村党支部书记的夏兴鑫表示，她将通过走访，宣传好党和国家政策，为增强农村党员队伍生机活力，走出了一条农村青年人才党员发展工作的新路，通过搭建青年人才服务中心，创新吸纳农村优秀青年人才入党，激发了农村党建活力。

去年，在外就业的七舍村民胡凤回村探亲，发现村里的留守儿童、妇女、老人比例增大，一种想为家乡办点事的想法油然而生。之后，她通过选举举成了七舍村的常务干部。胡凤认为，妇女是乡村振兴的重要力量，她选择当村干部，就是想通过自己，进一步激发妇女活力、发挥妇女作用，充分发挥妇女同胞的内在潜力，更好地发挥“半边天”作用。

“我的工作主要是通过开展‘文明家庭、最美家庭、好儿媳、好女儿、好婆婆’评选表彰活动，通过树立先进典型，推动妇女工作发展，更好促进乡村振兴。”标准的“00后”苟爽是侯家米村常务干部，从小就盼着走出大山，去外面世界看看的她，大学毕业后却毫不犹豫回到了家乡。“进老乡门、说老乡话、办老乡事、解老乡难，从疫情防控、务工就业政

策宣传、预警监测走访、巩固脱贫成果，到乡村振兴，看到父老乡亲们笑了，我就心满意足，证明当初我的选择没有错。”

近年来，七舍镇党委积极探索党建引领乡村人才振兴新路径，注重德才兼备、以德为先、任人唯贤，为巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴，建立起一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的村级干部队伍。“特别是新一届村‘两委’女干部由5人增加到13人，占比由11.1%上升到29.5%，其中常务干部由3人增加到7人，占比由9.4%上升到23.3%，她们均为大专以上学历，平均年龄29.6岁。”七舍镇党委书记赵仁佳说，广大妇女积极参与到乡村建设中来，就是“巾帼力量”助力巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接的具体体现，接下来，七舍镇将继续积极引导广大妇女，充分发挥“半边天”作用，为全面推进乡村振兴贡献“巾帼力量”。

### 乡村振兴故事



### 社会新思考



## 别让儿童运动成人化“拔苗助长”

王琦

刚刚过去的寒假，是“双减”政策落地的第一个寒假，许多培训机构都推出了一些成人化的儿童运动项目，如少儿蹦床、少儿攀岩、少儿跑酷等，受到了家长的欢迎。但天津体育学院社会体育与健康科学学院教授李庆雯表示，家长要从儿童的身体实际情况出发，选择适合的运动项目，儿童运动成人化，当心“拔苗”不成反伤身。

不久前的冬奥开幕式上，滑雪宝宝的视频萌翻了无数人的心，谷爱凌的成功让家长看到了另一种教育模式，“双减”政策的落地也给了家长和孩子更多的时间来实现体质教育，但是什么样的体质教育才是好的？有家长认为，“极限运动”就不错，既锻炼意志，又很“炫酷”。但极限运动之所以称“极限”，正在于其是挑战人体极限，容易受伤危险性较高，更何况是儿童？即使在其前面上加“少儿”二字，也不能改变其危险本质。儿童生长有其固有规律，过早进行此类难度较高的运动，孩子的神经

募集能力、灵敏协调能力、肌肉力量和爆发力等仍不完善，会导致受伤等意外发生概率增加。

如果仅作为体验、游戏、爱好接触此类运动，是拓展孩子的世界，但若是追求成绩的练习，家长们应慎重考虑。体育教育不能“抢跑”，儿童运动不能“拔苗助长”，任由虚荣心作祟，觉得看起来很难，得到的可能是练起来很伤。家长应正确对待体育教育，尊重孩子发展规律。同时，社会应警惕儿童运动成人化，减少儿童极限运动的宣传。尤其是公共舆论应更理性，充分宣传普及及相关风险、运动常识等，避免民众盲从，让民众能更好地选择体育锻炼及学习，规避不必要的风险。

同时，对于儿童运动馆，市场监管不能缺位。特别是攀岩、蹦床等专业运动项目，相关部门应针对此类体育教育的年龄限制、课程安排、资质问题、场地安全等设立标准细则，加强对此类机构的开班资质、教练资质等问题监管，避免违规开班、乱宣传现象，给儿童安全带来隐患。

## 管好临期食品，让消费者买得舒心、安心

贺成

随着反对食品浪费成为社会共识，临期食品市场日渐升温。近日，北京市场上首次出现主打生鲜的奥特莱斯店，售卖的几乎都是临期生鲜，由于价格比普通商超便宜不少，吸引了大量市民光顾。但在体验新业态的同时，人们也呼吁，临期食品要想持续发展，需格外关注质量问题，统一的监管标准亟待建立，以确保“舌尖上的安全”。

售卖临期食品对商家而言，可以减少损失，实现盈利；对消费者而言，可以降低消费支出，提升生活品质；对社会而言，可以满足市场需求，从根本上减少食品浪费，可谓“多赢”。以往，购买临期食品的大多是中老年人。但有调查显示，2020年中国临期食品消费者年龄为26岁至35岁的占比居然高达47.8%。随着消费者对临期食品价格敏感性越来越

高，以及消费人群越来越庞大，临期食品市场潜力巨大。

不过，越是如此，越需要把临期食品这手“好牌”打好。对于食品而言，安全就是生命线。只有在保障食品安全的前提下，临期食品才有存在的价值，才能实现互惠共赢。但究竟多久才算临近保质期，以及对于临期食品应该如何管理等，目前还没有统一的国家标准。

因此，商家应进一步强化对临期食品的管理。如严格遵守食品储存条件，加强对临期食品的安全检查检测，避免问题食品流出。另外，相关职能部门应针对当前存在的一系列短板问题，尽快制定可供参考执行的行业标准。只有在着眼临期食品可持续发展的背景下，使之实现精细化管理，才能让消费者买得舒心、安心，临期食品也才有望得到全社会的认可。

### 镜头中的民生

浙江省宁波市的北仑梅山岛是武术之乡也是舞狮之乡。梅山舞狮以梅山红毛狮子著称，起源于清道光年间。出身梅山习武世家的沈海迪，12岁就向岛上的舞狮能手学习舞狮技艺。经过多年不断的刻苦训练和坚守，他重振梅山舞狮的雄风，组建了“梅山狮王”舞狮队。2010年，梅山舞狮被列入宁波市非物质文化遗产名录，沈海迪也成了宁波市级非物质文化遗产代表性传承人。

近年来，梅山舞狮也遇上了资金不足、队员流失、后继乏力等问题。为了梅山舞狮在传承中更好地发展，沈海迪关注舞狮历史，广泛收集资料，在家里建起梅山狮文化陈列室，成为村里为数不多的非遗特色“先锋小院”。为了将舞狮精神浸润到梅山人的血液中，梅山在中心幼儿园开设舞狮特色课程，园内中、大班的100余名孩子成了沈海迪的“小徒弟”。这也让他深信，在不远的将来，这些眼中有光的孩子，一定能稳稳地接住狮首，跃上更高的舞台。



## 海岛上的舞狮传承者

陈琏 沈琼云

### 温馨家话

## 手机里的牵挂

许超

周末回小县城看父母，傍晚返程时，父母坚持送我们到楼下，看着我们上车。车子开出很远，在小路尽头转弯时，我透过车窗回望，父母仍伫立在路边的银杏树下，远远眺望着这头的我们。到家后，虽然一身疲累，但我第一件事就是拿出手机，给父母发一条微信：“到家了。”父亲像往常一样很快回复：“好的。”简单的几个字，一声平安，回应着父母对儿女最深的牵挂。

读大学时，是我第一次离开家。那时我还不满17周岁，对一切都很不适应，觉得床也不软，菜也不香，每天最大的期待就是晚上上完自习，回宿舍给父母打个电话，听一听他们的声音，给他们报一声平安。很多年后，说起往事，才知道当时父母也有一样的心情。母亲说，她每天都无数次想拿起电话，拨打我的手机，但又怕打扰我学习，只好枯坐等待。直到拿起话筒，听到我的声音，母亲牵挂的心才安定下来了。

毕业后，我到了市区工作，开始了真正意义上的独立生活。当时租的房子在市中心的繁华地段，但进入小区前要经过一段周边环境复杂的小路。白天人来人往时没什么，晚上人少灯暗，就有些不安全。那几年，每天下班回到小房子里，第一件事也是拿出手机，给父亲打电话或者发微信报平安。偶尔有事晚回，都会提前跟父母说一声，哪次要是忙忘了，过了一贯回家的时间，准会接到父亲的电话。

记得有次单位有事临时加班，我忘了提前通知父母，刚向领导汇报完工作，父亲的电话就打来了。怕父亲担心，我去走廊接听了电话。回到办公室后，我有些不好意思，刚想向领导解释，领导却笑笑，“我女儿和你差不多大，当父母的心都是一样的。”

如今，我也成了母亲。我知道，总有一天，我的孩子也会长大，会离开我的怀抱，奔向更广阔的天地。而我，也会像天下的每一位父母一样，无论子女在哪里，只要知道他平安就好。

## 父亲爱上短视频

赵自力

去年给父亲买了部智能手机，年过七旬的他迷上了短视频。

开始，父亲只是看，特别喜欢里面各种搞笑的视频，常常看得笑出声来。“我觉得这个好有意思啊，可以记录每天的生活。”有一天，父亲跟我聊了小半天，最后不好意思地说也想拍短视频。“没问题呀，短视频就是记录生活的，我帮你弄。”我满口答应着，心想父亲年纪一把大了，还想赶潮流呢。

回老家后，我第一件事就是和父亲一起琢磨拍视频、剪辑、配乐，手把手教给父亲。最后现场教学，拍了一段鸡飞狗跳的小视频，配上文字和音乐就发布了。不一会儿，就有人点赞观看了，还点了赞。从此，父亲就和短视频结了缘，但粉丝并不多。我告诉父亲，别总是拍司空见惯的东西，可以多拍村里有趣的事情。父亲听了，马上行动起来，拿着手机就四处转悠，捕捉一个个有趣精彩的画面：鸡下蛋了，猫和狗打架了，燕子

在家里筑巢等等，这些视频充满了乡土气息，收获了不少喜爱。

父亲养了几条牛，母亲养一群鸡鸭，这些自然成了父亲拍短视频的好素材。春天，父亲牵着耕牛开犁了。鞭子一响，耕牛拉犁，父亲时不时吆喝几声，喊几声信天游。看了这些抖音视频，有种重回田园时光的感觉。点击率最高的一则视频，是拍母亲养的鸡。母鸡咯咯哒，公鸡在干仗，小鸡满地跑，配上神曲《小鸡小鸡》，看了让人忍俊不禁。

如今，已经有了一点小名气的父亲并没有满足，而是一直在琢磨把短视频融入更多的元素。不久前，父亲被村里聘为宣传员，义务宣传森林防火、乡村振兴、疫情防控等工作，他的短视频“业务”也不断拓展延伸，内容越来越丰富。“等夏天西瓜成熟时，我也直播带货，感受一下科技的力量。”父亲对未来充满期待。“那不成老头卖瓜，自卖自夸了？”母亲补了一句，逗得大家都笑了。父亲的短视频，记录着日常，点点滴滴都是幸福。